Wahlaufgaben
Aufgabe 2015 W2a:

5,5P
Gegeben sind zwei Dreiviertelkreise.
Aus ihnen werden der Mantel eines

Kegels und der Mantel einer
regelmaBigen sechsseitigen

|—— 21,2 cm — Pyramide gefertigt. }.7 21,2 em —uf

Berechnen Sie die Differenz der
beiden Kérperhéhen.

Strategie 2015 W2a:

Gegeben: Gesucht:
Mereisy = 21,2€mM Diff
Mereicz = 21,2 €M
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Strategie 2015 W2a:

Struktogramm:
Diff




Losung 2015 W2a:

1. Berechnung_des Kreisbogens ereiﬂ;

- 2.mer

Kreis1 — E kreist Formel Kreisbogen
ereisl = Ezﬂ -21,2
4
ereisl = 991’9 cm

2. Berechnung des Kegelumfangs_uKE;

U, =b

Kreisl

U, =99,9cm

Kr=izl




Losung 2015 W2a:

3. Berechnung des Kegelradius Meet

U, =2-T-F,

99,9=2-1-r, Seiten tauschen
2.7-r_=99,9 |:2
m-f.=49,95 |:TI:

e =15,9¢cm

4. Berechnung_der Kegelhshe h, _:

5 5 5 Satz des Pythagoras im
hKe T ke = Ske rechtwinkligen

2 2 2 oldfarbenen Teildreieck
h2 +15,9%=21,2 J

h, +252,81 = 449,44 |-252,81
hZ, =196,63 N
h. =14,02cm

Kreis1




Losung 2015 W2a:

5. Berechnung des Winkels o.:

360° Die Grundflache einer regelmalbigen
= sechsseitigen Pyramide besteht aus 6

6 gleichseitigen Dreiecken
360°
o =
6
o = 60°

6. Berechnung_des Winkels @:

3
=2 .360°
°~3
o =270°
|._ Moww =21,20M 4]
rﬁ(
2/
3
7. Berechnung des Winkels f5:
_®
P 6
270°
P="%
D — 45° |<— fop =21,2Cm _.:
3

N

M|




Losung 2015 W2a:

8. Berechnung_der Grundseitenkante a der Pyramide:

@ sinusfunktion im

sinE _ Gegenkathete _ _ 2 rechtwinkligen gelben
2 Hypotenuse Tkreisz Teildreieck

sin22,5° = < _ Seiten tauschen

ra|

d
_2_-0,3827 -21,2

2
d
£-8,11324 -2
2
d

=16,23cm

9. Berechnung des Radius der Pyramidengrundfldche rpw_:

Ankathete = Kosinusfunktion im rechtwinkligen
cosq = NRENCLE _ 2 | osafarbenen Teildreieck

Hypotenuse r,,

16,23
cos60° = —2
Poyr
8,115

0, > = ‘ ) err

Foyr
rpyr-O;5=8,115 ‘:0,5

Moy = 16,23cm




Losung 2015 W2a:

10. Berechnung_der Pyramidenhdhe hF’vri

Pythagoras im
2 2 2 J
hp-,«r +hoy =5 rechtwinkligen
hellblauen

hﬁw +16,23% = 21,22 Teildreieck

hf,\_f,r +263,4129 =449, 44 |— 263,4129
hZ, = 186,0271 N

hpYr =13,64cm

11. Berechnung_der Hohendifferenz Djff:
Diff = h, —h,,

Diff =14,02-13,64

Diff = 0,38cm




